

اشاعت السنہ

نمبر

جلد ۴

ولادت مسیح علیہ السلام

اس مسئلہ میں آنراہیل سید احمد خان صاحب بہادر نے غضب کیا ہے قرآن و حدیث دونوں کو طاق میں رکھ دیا اور مضمون سے چھوڑ کر لا اور ست دزدی کہ کیف چراغ دارد کا جلوہ دکھایا۔
تفسیر سیرت زویر میں حضرت مسیح علیہ السلام کا یوسف بخاری کے نطفہ سے پیدا ہونا بیان کیا اور جو کچھ اسکے ثبوت میں کھا ہے اس میں تزویر و تحریف کے سوا کچھ نہیں کیا۔ ہم خلاصہ عبارت جناب اس مقام میں نقل کرتے ہیں پھر تفصیل اس کا جواب دیتے ہیں۔ اصل عبارت جناب میں بہت تطویل تھی ومع ذلک وہ بے ترتیب و پرآگندہ تھی۔ اس لئے ہم نے بظراختصار و افہام ناظرین اس کا خلاصہ اپنی عبارت میں نقل کیا ہے جس کو توافق میں شک ہو وہ اصل تفسیر کو دیکھ سکتا ہے آپ زامیح کے بغیر باپ پیدا ہونے میں پھلے عقلی بحث کی ہے پھر نقلی۔ نقلی بحث پہلے انجیل اور اسکے حواشی سے کی ہے پھر قرآن سے اور کوئی بحث جناب کذب و مغالطہ سے خالی نہیں ہے۔ ہم ہر ایک بحث کے مطالب کو علیحدہ علیحدہ نمبر وار نقل کرتے ہیں پھر نمبر وار ان کے جوابات قلم میں لاتے ہیں۔

بحث عقلی

- ۱۔ مسیح کے بغیر باپ پیدا ہونے میں نہ خدا کی کمال قدرت کا اظہار متصور ہے اس لئے کہ خدا نے آدم کو بغیر ماں باپ کے پیدا کیا اور بہت قسم کے حیوانات بغیر توالد و تماسل پیدا کرتے ہیں پھر مسیح کے بغیر باپ پیدا کرنے میں اظہار کمال قدرت کیا ہوا ۹۔
- ۲۔ اور اگر اس کو دوسری طرح پر اظہار کمال قدرت کہو تو یہ بھی نہیں ہو سکتا۔ اس لئے کہ اس صورت میں چاہئے تھا کہ یہ امر واضح ہوتا اور اسمیں کبیکو شک و شبہ نہ رہتا۔
- ۳۔ اور نہ یہ معجزہ ہو سکتا ہے اس لئے کہ معجزہ بمقابلہ منکرین نبوت ہوتا ہے اور قبل پیدائش مسیح منکر

کون تھا۔ اور نیز اگر یہ معجزہ ہوتا تو انہی پیدائش میں دروزہ وغیرہ عوارض حمل کا وجود نہ ہوتا اور نیز اگر یہ معجزہ ہوتا تو مریم کا ہونا نہ مسیح کا۔

بحث نقلی از انجیل و حواریان

اس بحث میں آئے پر اگندہ طور پر تیس باتیں کہی ہیں جن باتوں کا مدار و مال صرف چارم ہیں جنکو امور متقیح طلب کہا جاسکتا ہے۔ ہم آپ کی پر اگندہ تقریرات سے اولاً ان امور اربعہ کو منتخب کرتے ہیں پھر ان کے مویات و شواہد کو معرض نقل میں لاتے ہیں۔

(۱) مسیح کا داؤد کا بیٹا ہونا ضروری ہے اور وہ بغیر اسکے کہ وہ یوسف کے تخم سے ہونا ثابت ہونا ناممکن ہے۔

(۲) ابتداء میں مسیح کے بغیر باپ پیدا ہونیکا کسی عیسائی کو خیال و اعتقاد نہ تھا حتیٰ کہ حواریں میں مسیح نے ہی اس امر کو نہیں جانا یہ امر صرف مریم اور یوسف کے دلون میں مخفی تھا یہاں تک کہ مریم نے مسیح کے مرنے سے پہلے ہی اٹھنے کے بعد ظاہر کیا اس سے پہلے سب کو ہی مسیح کو یوسف کا بیٹا کہتا اور جانتا تھا۔

(۳) مسیح کو خدا کا بیٹا کہنا صرف یونانیوں کی تقلید سے ہوا ہے وہ لوگ نہایت بزرگ اور مقدس اشخاص کو خدا کا بیٹا کہتے چنانچہ افلاطون۔ و فیثاغورس وغیرہ کو خدا کا بیٹا کہا کرتے۔ جب حواریوں کو یونانی زبان کے ذریعہ سے دین عیسوی کا پہلا نام نظر ہوا تو حضرت عیسیٰ کو اس لقب سے ملقب کرنا پڑا ہوگا جو ان لوگوں کے خیالات سے مناسب تھا جنکے لئے انجیلین لکھی گئی تھیں اسلئے ہمارے نزدیک وہ انجیلین حضرت عیسیٰ کی ولادت کی نسبت ان خالص خیالات کے ظاہر ہونیکا ذریعہ نہیں ہو سکتیں * * * * * ہر زمانہ کے گزر جانیکے پر یہ خیال جس سے عیسیٰ کو خدا کا بیٹا کہا گیا تھا محو ہو گیا اور مسیح کو حقیقہ خدا کا بیٹا سمجھا گیا۔ اور اسکے ساتھ یہ ہی قرار دیا گیا کہ وہ بے باپ پیدا ہوئے تھے۔ انہی ضد سے یہودیوں نے یہ کہنا شروع کیا کہ نعوذ باللہ وہ ناجائز طور پر پیدا ہوئے ہیں۔ یہ اتہام سلسلے جو تیسری صدی میں تھا کیا تھا۔

(۲۱) بقول حواریین و عیسائیوں کے حضرت مریم کی یوسف بنجار سے منگنی ہو چکی تھی اور شریعت
 یہودی میں رسم تھی کہ منگنی کے بعد مرد عورت کو دیکھنے اور مباشرت کرنے کا مجاز ہو جاتا اور
 بعد منگنی اور قبل رخصتی اس سے اولاد پیدا ہوتی تو وہ یہی ناجائز تصور نہ ہوتی شاید خلاف رسم
 ہونے سے محسوس گئی جاتی ہوگی بناؤ علیہ یوسف حضرت مریم سے ہم نسبت ہوا اور اس سے حضرت
 مسیح کا حمل ہوا (نور ذبا نہ کبرت کلمۃ تنسخ من افواہم ان یقولوا لا کذابا)
 اسراول کے ثبوت و تائید میں آپ نے نسب نامہ انجیل متی کا حوالہ دیا ہے جس میں مسیح کو داؤد
 و ابن ابراہیم کہا ہے اور پھر انجیل لوک باب اول درس ۷ سے نقل کیا ہے کہ یوسف مریم کا شوہر داؤد
 کی نسل سے تھا۔ پھر فرمایا ہے کہ اگر کھا جاوے کہ مان کے سبب انکو داؤد کی نسل سے قرار دیا گیا ہے
 تو یہ بات دو وجہ سے غلط ہے۔ اول اسلئے کہ یہودی شریعت میں عورت کی طرف سے نسبت قائم نہیں
 ہو سکتی۔ دوسری یہ کہ حضرت مریم کا داؤد کی نسل سے ہونا ثابت نہیں ہے۔ پھر وجہ دوم یہ ہے
 زور دیا ہے اور بزعم خود ثابت کر دیا ہے کہ مریم علیہا السلام داؤد کی نسل سے نہیں ہے۔
 امر دوم کے ثبوت و تائید میں آپ نے پادری رچارڈ واٹسن صاحب کا قول نقل کیا ہے جس کا حال وہی
 ہے جو امر دوم کا عنوان ہے پھر اخیر بحث میں انجیل وغیرہ کے مواضع ذیل سے استشہاد رکھا ہے۔
 انجیل متی باب اول درس ۱۶- ایضاً باب ۱۲ درس ۵۵- انجیل لوک باب ۲ درس ۲۷ و ۳۳ و ۳۴
 ۴۱ و ۴۳ و ۴۸- انجیل یوحنا باب ۶ درس ۴۲- ایضاً باب اول درس ۴۵ جن میں مسیح کو یوسف کا
 بیٹا اور یوسف کو مسیح کا باپ کہا ہے۔ اعمال حواریین باب ۲ درس ۳۰ جس میں وارد ہے کہ خدا
 داؤد سے کہا کہ میں تیری کمر سے مسیح کو پیدا کروں گا۔ اور رومیان باب اول درس ۳ جس میں یہ لکھا ہے
 کہ مسیح جو ہم کے حق میں داؤد کے تخم سے پیدا ہوا۔ آیات انجیل متی ۱- ۱۶ و لوک ۲- ۳۴ کے
 ذیل میں آپ نے تھوٹسی سی یونانی ہی شرح کی ہے جس سے بزعم خود یوسف کا باپ ہونا اور
 مسیح کا بیٹا ہونا ثابت کیا ہے۔ اور بذیل آیات متی ۱- ۱۶ کے کہا ہے کہ جن نسخوں میں حضرت
 عیسیٰ صرف مریم سے پیدا ہونا بیان کیا ہے ان میں تفسیر ہوا ہے۔ اس تغیر کا سبب ہی خیالات ہیں

جو یونانیوں میں مذہب عیسوی پھیلانے کے پیدا ہوئے تھے۔

پہر فرمایا ہے لوک کی انجیل باب ۲ اور ص ۳۳ کے موجودہ نسخوں میں یہ لفظ نہیں ہے۔
یوسف اور اسکی ماں، مگر اس مقام پر یہی اسی خیال سے تفسیر کیا ہے۔ ڈاکٹر گریسلین کی صحیح اور
مقابلہ کر کے چھاپی ہوئی انجیل مطبوعہ لیسٹن ۱۸۷۷ء اور شندرف کی چھاپی ہوئی انجیل مطبوعہ
۱۸۷۷ء اور روسن و لگٹ کے ترجمہ انگریزی میں یوسف کا نام نہیں ہے۔ بلکہ اسکا باپ اور
اسکی ماں لکھا ہے اور ٹروٹ نے یونانی انجیل کے شرح میں اسی کی تصحیح کی ہے جس سے
یوسف کا پر مسیح ہونا تسلیم ہوتا ہے۔

اگر مروجہ کے ثبوت و تائید میں آپ نے کسی سند کو پیش نہیں کیا صرف اپنے پیٹ کی بات یا داغ
کے وہم و خیال کو کافی دلیل سمجھا کر اتنا کہہ دیا کہ یونانی زبان میں عیسائی دین پھیلانے کے لئے
عیسیٰ کو بیٹے لقب ملے کر پڑا ہوگا اسی لفظ ہوگا سے ناظرین کو قوت استدلال جتنا
کا اندازہ کرنا ہوگا۔

ایسا ہی امر حجابیہم کے ثبوت میں اپنے کوئی سند پیش نہیں کی صرف کہ یہ لفظ عیسائی ہے
منگنی کا یہ ڈنٹو نقل کیا ہے کہ شوہر اور زوجہ میں اقرا ہو جاتا تھا کہ اس قدر عیاد کے بعد شادی
کرینگے۔ پہر اپر ایک یہ حاشیہ پڑایا ہے کہ یہ قرار یا تو ایک باقاعدہ تحریر یا معاہدہ کے
ذریعہ سے گو اہوں کی موجودگی میں ہوتا تھا جس طرح کہ ہم مسلمانوں کے ہاں نکاح خط کہاجاتا ہے
یا بغیر تحریر کے اس طرح ہوتا تھا کہ مرد و عورت کو گو اہوں کے سامنے ایک ٹکڑہ چاندی دیدیتا تھا

اور یہ لفظ کہتا تھا کہ یہ چاندی کا ٹکڑہ اس امر کی کفالت میں قبول کر کے اتنے دنوں بعد تو میری زہ چاؤگی
و و سر اجاشیہ یہ پڑایا ہے کہ یہ معاہدہ حقیقت میں عقد نکاح ہی صرف زوجہ کا گہر میں لانا پاتی ہے
تھا۔ اور وہ اس عیاد پر ہوتا تھا جو اس معاہدہ میں قرار پاتی تھی۔ اسکی مثال بالکل ایسی
ہے جیسکہ مسلمانوں میں فاتحہ غیر ہوتی ہے جو حقیقت ایک شرعی نکاح ہے لیکن فوسنی و الفوس
گہر میں نہیں لائی جاتی یا جیسکہ اب ہی بعض دفعہ مسلمان میں نکاح بشرطیہ خط عمل میں آتا ہے اور

زود کا شوہر کے گہر میں پہنچا کسی آئندہ وقت پر ملتوی رہتا ہے۔

تیسرا احاشیہ یہ کہ یہودیوں کے ہاں اس رسم کے ادا ہونے کے بعد مرد اور عورت باہم شوہر اور زوجہ ہو جاتے تھے اور پھر بچہ اسکے کہ زود سے اپنے شوہر کے گہر پہنچنے کو اس مدت کے بعد پہنچتا جاوے اور کوئی ایسی رسم سپر جو از تریج منحصر ہو بل میں نہیں آتی یہاں تک کہ اگر بعد اس رسم کے اور قبل رخصت کر نیکی ان دونوں سے اولاد پیدا ہوتی تو وہ ناجائز اولاد تصور نہیں ہوتی تھی بلکہ بے گناہ شرعی اولاد جائزہ تصور ہوتی تھی۔ شاید خلاف رسم بات ہونے سے معیوب گنی جاتی ہوگی اور دونوں کو ایک شرم اور خجالت کا باعث ہوتی ہوگی۔ پھر اس احاشیہ سوم کے ثبوت میں فرمایا ہے اس مذکورہ کا ثبوت کیٹو سیکلو پیڈیا سے ہی ظاہر ہوتا ہے اس میں لکھا ہے کہ جب یہ پہلا بارہ شادی کا یہودیوں میں ہو جاتا تھا تو زن و مرد ایک دوسرے کے ذمہ داری کے مجاز ہوتے تھے جسکی ایک پہلا بارہ تین ہوتی تھی۔ اور اسی کتاب میں لکھا ہے ایک نسبت شدہ یا کرہ کے لفظ سے خدا نے اپنے پیغمبر کے پیدا ہونے میں یہ حکمتیں رکھی تھیں۔ اول یہ کہ ان پر غیر شروع اولاد ہو نہکا طعنہ عائد نہ ہو۔ دوم یہ کہ والدین موافق یہودی شریعت کے ہنرا کے مستوجب نہ ہوں سوم یہ کہ یوسف کا نسب نامہ سے جبرائیل سے ہوا اور یہ تین مہریم کا نسب نامہ ظاہر ہو جاوے چہاں یہ کہ حضرت مسیح کا ایام طفولیت میں کوئی عربی اور سرپرست ہو۔

ان حواشی سے آپ کے مطلب یہ نکالنا ہے کہ یوسف مریم سے اسکے گہر جا کر حاجت روائی کرانا ہوگا اور اسی سے مریم کو حمل ہو گیا ہوگا۔ اور جو اسکے برخلاف انجیل میں آیا ہے کہ مریم یوسف سے ہم بستہ ہوئی ہے پہلے حاملہ پائی گئی اسی میں سے قبل ہم بستہ ہو گیا لفظ فور و برز کر کے باقی مضمون کے جواب میں کہا ہے کہ مسیح کی انجیل میں جو یہ لکھا ہے کہ یوسف نے جب دیکھا کہ حضرت مریم حاملہ ہیں تو اسے چھوڑ دینے کا ارادہ کیا اور اگر یہ بیان تسلیم کیا جاوے تو اسکا سبب صرف یہی ہو سکتا ہے کہ عام رسم کے برخلاف حاملہ ہوجانے سے یوسف کو رنج و خجالت ہوتی ہوگی جسکی سبب اس خیال کیا ہوگا۔ اس قول میں ہی لفظ ہوگی اور ہوگا نظرین کو خیال کرنا

جواب بحث عقلی

نمبر اول کا وہی جواب ہے جو آپ کو سوچا ہے اور اسکو نمبر ۱ میں بیان فرمایا ہے پھر جو اسپر
 اعتراض کیا ہے کہ اس صورت میں چاہے تھا کہ وہ امر واضح ہوتا اس میں کسی شک شبہ نہ رہتا۔
 اس کے جواب دو ہیں۔

اولیٰ (جو ظاہر قرآن پر مبنی ہے) یہ ہے کہ بے شک مسیح ظاہر اور علانیہ طور پر ظہیر باب کے
 پیدا ہوئے جبکہ اول ایمان و انصاف نے مان لیا اور منکر و ن نے اسی سبب سے حضرت مریم کو بہت
 زنا متہم کیا اور صاف کہہ دیا اے مریم تو یہ بھتان
 لائی نہ تیرا باپ بچتا اور نہ تیری مان بدکار تھی
 (یعنی پھر تو بلا خداوند یہ کہہ کہہاں لائی)

یا مریم لقد جنبت شیئاً فزیایا خلت
 ہا من ما کان ابوک امر سوء وما
 کانت امک بغیا ر مريم ۲۶

تو مشاہدات یقینہ سے ہی رفع نہیں ہوتا جب منکر و ن نے کسی دشمن نشانی کو دیکھا
 تو انہیں کہیں ہی کہا چنانچہ قرآن میں جا بجا منقول ہے۔

جواب دوم (جو ظاہر انجیل کے تسلیم پر مبنی ہے) یہ ہے کہ گو یہ امر اور ن پر ایک مدت تک مخفی رہا
 مگر حضرت مریم اور یوسف کو تو معلوم تھا اور اہل تسلیم و ایمان کے سامنے ظہور کمال قدرت الہی کے
 لئے صرف مریم صدیقہ کا بیان کافی ہے۔ بہت سے عجائبات و کمالات قدرت الہی ہائے ابد اور پیدائش
 و عالم برزخ و عالم آخری کی ایسی ہیں جنکو اور کہنے نہیں دیکھا صرف انبیاء نے بیان کیا اور اہل ایمان
 نے مان لیا۔ یہ منکر سوانکا مانا تو مشاہدات عامہ کو ہی ناممکن ہے۔

جواب نمبر ۳ یہ ہے کہ قبل وجود نبی یا نبوت نبی ہی معجزہ کا وجود ممکن بلکہ واقعہ ہے اگرچہ اسپر
 معجزہ کا اطلاق اس وقت ہوتا ہے جبکہ دعویٰ نبوت وقوع میں آتا ہے۔ انجیل لک باب اول پر کمال
 سببی کا اصل مسیح کے لئے اور جلد کے کا قصہ اسپر گواہ ہے اور حدیثوں میں بہت سی خواہش اس امر کے
 سید و شاہ موجود ہیں۔ جیسے قبل نبوت اس شخصیت منسوخ کیلئے درختوں کا سجدہ کرنا اور ایک پتھر کا

وہی ہے جو قرآن مجید میں مذکور ہے اور اسکو نمبر ۱ میں بیان فرمایا ہے

ارادہ کیا کہ اسے چکے سے چھوڑ دے (۲۰) وہ اندیشوں میں تھا کہ کیا ایک خدا کے فرشتے نے خواب میں اُس پر ظاہر ہونے کہا اُسے یوسف ابن داؤد تو اپنی جوڑو مریم کو اپنے پاس کنبہ سے مت ڈرتے اسلئے کہ اسکا جو عمل ہے سورجِ قدس سے ہو (۲۱) اور وہ بیٹا جینگی اور نوا کا نام یسوع رکھنا کہ وہ اپنے لوگوں کو گناہ سے نجات دیکھا (۲۲) پس اسبطح جو کچھ خدا نے نبی کی معرفت سے کہا تھا پورا ہوا (۲۳) کہ دیکھو ایک کنواری حاملہ ہوگی اور بیٹا جینگی اور اسکا نام عمانوئیل رکھا جاوے گا (۲۴) تب یوسف نے سوئیے اُٹھ کر جیسا کہ خداوند کے فرشتے نے کہا تھا گیا اور اپنی جوڑو کو اپنے یہاں لے آیا (۲۵) پہریت تک کہ وہ آپا ایدیا نہ بنے اُسے نہ جانا اور اسکا نام یسوع رکھا۔ اور آنجیل لوک باب امین ہے (۲۶) چھٹے مہینے میں جبریل فرشتہ خدا کی طرف سے جلیل کے ایک شہر میں جیکانام صرت تھا (۲۷) ایک کنواری یہاں جو یوسف نام ایک مرد سے جو داؤد کے گھرانے سے تھا منسوب ہوئی تھی بھیجا گیا اوس کنواری کا

+ آنجیل مطبوعہ میل سو سائٹی ہرز پور سے ۱۸۷۰ء میں اسکی تفسیر بیان الفاظ ہوئی ہے ایک کنواری کے پاس حبلی یوسف نامی ایک مرد جو داؤد کے گھرانے سے تھا منگنی ہوئی تھی اور اس کنواری کا نام مریم تھا۔ یہ وہ عبارت ہے جیکازکر دودھ نقلِ حاشیہ ۱۸ میں ہوا ہے۔ یہ عبارت عمان ناطق ہے کہ اسوقت مریم کی یوسف کو منگنی ہو چکی تھی۔ ۱۰ مہینے مریم اور یوسف کے ازدواج کے حالات اسوقت کے حالات اسوقت کا ذکر ہے کہ یوسف ایسا تھا اور مریم ایسی۔ یوسف کی ایک صفت بیان ہوئی ہے کہ وہ داؤد کے گھرانے سے تھا اور مریم کی تین صفتیں کہ وہ کنواری تھی اور اسکا نام مریم تھا۔ اور اسکی یوسف سے منگنی ہوئی۔ انہیں صفت اول و دوم تو بلا تراض اسوقت کے حالات ہیں جیکہ فرشتے نے اگر مریم کو بشارت دی تھی۔ ایسی ہی صفت سوم اس وقت کی حالت ہوئی چاہے یہ اسوقت کی حالت نہ ہوتی تو صفت اول و دوم جیسا کہ سابقہ کے ساتھ ذکر کیا جاتی ہے اس عبارت کے ظاہر کی ہیں اور جو اس کے ظاہر کو ماننے اور انہیں پہچاننا اور اسکی صفت سوم پہچاننے وقت کی حالت ہے تو اسکی کسی الہامی یا تاریخی کتاب سے اس امر کا ثبوت دینا واجب ہے۔

نام مریم تھا (۲۸) اُس فرشتے نے اُس پاس آگے کہنا اسے پیارے سلام خداوند تیرے ساتھ
تو عورتوں میں مبارک ہے (۲۹) وہ اسے دیکھ کے اسکی بات سونگھ کر سوچنی لگی کہ یہ کیسا
سلام ہے (۳۰) تب فرشتے نے اُس سے کہا اب مریم مت ڈر کہ تو خدا کے پاس پیاری ہے
(۳۱) اور دیکھ تو حاملہ ہوگی بیٹیا جنیگی اور اسکا نام مسیح رکھیگی (۳۲) وہ بزرگ ہوگا اور خداوند
خدا اُسکے باپ داؤد کا تخت اُسے دیگا (۳۳) اور ہمیشہ یعقوب کے گہرانے کی بادشاہی کریگا
اور اسکی بادشاہت افزہ ہوگی (۳۴) تب مریم نے فرشتے سے کہا میں مرد کو نہیں پہانتی ہوں
تو یہ کیوں نکر ہوگا (۳۵) فرشتے نے اُسے جواب میں کہا روح قدس تمہیں پر نازل ہوگی اور تمہیں
الہ تعالیٰ کی قدرت کا سایہ ہوگا۔ اسلئے وہ پاک فرزند جو تجھے پیدا ہوگا خدا کا بیٹا کہلائیگا (۳۶)
اور دیکھ تیرے رشتہ دار البشع کو یہی پڑ پائے میں بیٹے کا محل ہے اور اُسکے محل کا جو بیٹا نکلا پائی
ہی چھٹا ہوتا ہے (۳۷) کہ خدا کے آگے کچھ ناممکن نہیں ہے۔ اور صحیفہ شعیا اور باپت
ورس ۱۴ میں ایک کنواری حاملہ ہوگی وہ بیٹیا جنیگی اُسکا نام عانوئیل رکھیگی۔ ان آیات
میں یہ کہتا کہ مریم پہلے ہمیشہ ہونے کے حاملہ پائی گئی اور وہ کنواری اور بارہ حاملہ ہوتی۔
اور جو اب اس استنباح و مریم کے کہ میرے کیونکر بیٹا ہوگا فرشتہ کا یہ جواب دینا کہ یہ امر
خدا کے آگے ناممکن نہیں اور اسکی نظیر میں ایک ایسا ہی خلاف عادت امر (باسخ کے حاملہ ہونے)
کو پیش کرنا اور یہ نہ کہنا کہ یوسف (جو تیرا خاوند ہو چکا ہے یا آمیزہ ہونے والا ہے) کے لطف
سے لڑکا پیدا ہوگا صفاق یقین دلاتا ہے کہ سچ یوسف کے لطف سے پیدا نہیں ہوا اسلئے
ان آیات کی جن میں مسیح کو یوسف و داؤد کا بیٹا کہا ہے باہر طور تاویل واجب ہے کہ وہ ان بیٹے
سے شرعی اور بیبی بیٹا مراد ہے نسبی اور صلیبی بیٹا مراد نہیں ہے اور چونکہ یوسف بوقت پیدائش
میں مریم کا شوہر ہو چکا تھا اور زوجہ کے بیٹے کو شوہر کا بیٹا شرعاً کہا جاسکتا ہے اسلئے مسیح کو یوسف
کا بیٹا کہا گیا اور اسی نظر سے اُسکو داؤد کا بیٹا کہا گیا۔

۲ جن میں کہ عانوئیل کا نام ایک استنباح ہے۔ تیرے بعد (۲۰) آتا ہے۔

اور جن لوگوں نے بیٹے کو حقیقی اور صلیبی بیٹے کے معنی میں سمجھا اور انہوں نے اس کا ترجمہ تمہارے
 پشت یا نسل سے کیا اور غلط فہمی سے اصل معنی حرادی کو دوسرے معنی غیر مراد سے بدل دیا۔
 یہ بہت تبدیل و تغیر تھوڑے کرنا ہمارا ایسا ہے جیسا کہ آپ نے درس ۱۶ باب انجیل متی اور درس ۳۳
 باب ۲ انجیل لوقا کی بحث تھوڑے کرنا کہا تھا کہ اصل نسخوں میں یہاں لفظ باپ تھا مگر یونانیوں میں یہ یسائی
 دین پسلیانے کے خیال سے تغیر ہوا آپ کی تھوڑے کرنا اور ہماری تھوڑے کرنا میں اتنا فرق ہے کہ آپ عدداً
 یونانیوں کی خاطر سے اس میں تغیر تھوڑے کرنا کرتے ہیں اور غلط فہمی کے سبب تغیر تھوڑے کرنا کرتے ہیں
 اور اگر ہم یہ بتائیں نہ کریں اور آیات متمسک جناب کو ظاہری معنی پر حمل کر کے مسیح کو یوسف کے
 نطفہ سے اور حقیقتہً داؤد کی نسب یا نسل یا تخم قرار دین تو آیات انجیل متی وغیرہ کا جس سے ہونے
 تک کیا ہے کچھ مطلب نہیں بتا سیدھا سسطے آپ نے ہی اس فقرہ انجیل متی کا کہ وہ قبل مسیح
 ہونیکے حاملہ پائی گئی کہ مطلب نہیں بتایا بلکہ باوجودیکہ اس کے بعد و ما قبل کو ثبوت امر حیاہم کے

۱۰ ان آیات اعمال حواریں اور نامہ رومیوں کا جواب پڑھیں مسیح کا داؤد کے تخم یا نسل سے ہونا بیان کیا گیا ہے
 جو آپ نے انجیل متی باب ۱ میں یونانی نصح کر کے مسیح کا یوسف سے پیدا ہونا نیز غور و ثبات کیا ہے یہ پتہ پتہ
 اظہار یونانی دانی کے کچھ شرم نہیں تھا۔ یونانی کون ہی انجیل کے اصل زبان ہے کہ وہ انگریزی وارد و رد انجیلوں
 کی نسبت زیادہ بہرہ و اعتبار کے لائق ہو سکے۔ وہ آپ ہی تو بحسب اعتراف جناب لفظ ۲۸ جلدیو تفسیر نجر کی کہ عربی
 انجیل کا ایک ترجمہ ہے جس کا ترجمہ معلوم ہے کہ کون تھا اور کہاں ہوا اور نہ زمانہ معلوم ہے کہ لگ بھگ اسے
 ترجمہ یونانی سے ماہتہ مارنا کیا فائدہ دیتا ہے اور اگر یہ حال آپ کے نزدیک یونانی کو ترجیح ہے تو لفظ ۳۲
 باب ۲ انجیل لوقا کو کیوں یونانی سے نہ لیا آسین ترجمہ انگریزی روسی لفظ وغیرہ پر اعتماد کیا اور یونانی انجیل
 مطبوعہ یونیورسٹی میل سویٹس کی گنج شمس کا لفظ فرمایا صبرین بچاے لفظ باپ لفظ یوسف موجود ہے اور اگر
 انگریزی ترجمہ پر اعتماد کیا گیا تو ترجمہ شہنشاہی عربی اصل کو گس لگنا یونانی لفظ
 سے لگ بھگ اور ترجمہ یونیورسٹی میل سویٹس اور لفظ فرمایا صبرین بچاے لفظ باپ لفظ یوسف موجود ہے اور اگر
 ترجمہ شہنشاہی عربی اصل کو گس لگنا یونانی لفظ

ذیل میں نقل کیا اور یوسف کے ارادہ معارفہ مریم کا ایک جعلی خیالی سبب بتایا۔ بلکہ اس فقرہ متنازعہ
 فیہا کو خورد و برد کر لیا نہ اسکو نقل کیا اور نہ اسکا کچھ مطلب بتایا۔ اس سے ہی یقین ہوتا ہے کہ وہ
 تاویل نہ کرنے آیت تمسکہ جناب کے ان آیات کا کچھ مطلب نہیں بنا۔ پس لامحالہ کہ ان آیات کے
 تاویل واجب ہے یا ان آیات میں کذب و الحاق و تحریف لفظی کا بنا سنا ہے۔ اور
 یہ بات نہ صرف عیسائیوں کے برخلاف ہے بلکہ اعتقاد و تحقیقات جناب سے ہی مخالف
 ہے۔ آپ نے تین اکتلام کی جگہ اول ص ۶۶ میں بیان اقسام تحریف میں فرمایا ہے۔ اول یہ کہ کتب
 مقدسہ میں کچھ لفظ یا عبارت اپنی طرف سے بڑھا دیں۔ دوسری یہ کہ ان میں سے کچھ لفظ یا عبارت
 گھسا دیں۔ تیسری یہ کہ لفظوں کو بدل دیں یعنی اصل لفظ نکال کر اس کے بدلے اور لفظ داخل
 کریں۔ پھر صفحہ ۷۶ میں فرمایا ہے ہمارے مذہب موجب (خاص ذات شریف کو مراد رکھتے ہیں)۔
 پہلے تین قسموں کی تحریف کا کتب مقدسہ میں واقع ہونا ثابت نہیں ہے پھر زعم خود بڑے زور شور
 سے اس بات کا جو ابدی ہے اور تفسیر تخریب کیے صفحہ ۷۷ میں فرمایا ہے میں اس بات کا قائل نہیں
 ہوں کہ یہودیوں اور عیسائیوں نے اپنی کتب مقدسہ میں لفظی تحریف کی ہے اور اگر آپ اس
 تحقیق سے اب انکار کریں اور انجیل میں تحریف لفظی کے قائل ہو جائیں چنانچہ مضمون انجیل متی
 کے نسبت آپ کا یہ کہنا کہ اگر یہ بیان تسلیم کیا جاوے اور نیز یہ زمانہ کہ وہ انجیل جن حضرت عیسیٰ
 کی ولادت کی نسبت ان خالص خیالات ظاہر کریں گے ذریعہ نہیں ہو سکتیں، اسکی طرف مشرہ ہے تو
 اس سے ہمارا تو کچھ عجز نہیں بلکہ بڑا فائدہ ہے اور بہت کام نکلتا ہے مگر پھر آپ کو ان احماس
 مسیح کے تخم یوسف سے پیدا ہونے پر استدلال کرنا کب درست ہو آپ کے پاس وہ کونسا آدہ یا
 پیمانہ ہے جس سے انجیل متی کے مضمون (قبل ہمبستر ہونیکے حاملہ پائی گئی) میں تحریف ثابت ہوئی
 اور ان آیات کا مضمون مسیح کو یوسف کے تخم سے کہا ہے تحریف ہم تبرا و محفوظ ہونا ثابت ہوتا ہے
 اور جو آپ نے شہادتاً قول یا درسی اچھا ڈرواٹن جناب کے کہنا ہے کہ مسیح کا تفسیر باب کے پیدا ہونا ایسا
 صغنی رہا کہ تواریخوں سے ہی نہیں پہلے ہی حضرت خلیفہ و ائمہ اور پورے مسلمانوں کی جرات ہے جو

حال پیدائش مسیح کا انجیل لوگ و متی سے بیان ہوا ہے یہ متی جواری کا بیان ہے پیر یہ کہنا کہ جواریوں نے اسکو نہیں جانا کیا معنی رکھتا ہے کیا متی آپ کے نزدیک جواری نہیں ہے یا جو کچھ انجیل متی میں پیدائش مسیح کی نسبت بیان ہوا ہے یہ متی کا قول نہیں ہے کسی سچلے مسیح کو خدا کا بیٹا کہنے والے نے از خود ملا دیا ہے۔ یہ بات اختیار کریں تو پیر آپ پر وہی سوال وارد ہے جو در صورت تجویز تحریف لفظی وارد کیا گیا ہے کان انجیلوں کی شہادت کے موافق اس قدر مسلم ہے کہ مسیح کا بغیر باپ پیدا ہونا ابتدا از زمانہ پیدائش مسیح میں شہرہ عام نہ تھا صرف بعض خاص لوگوں کو معلوم تھا سو اسکی وجہ یہ ہو سکتی ہے کہ اس امر کی عام اشتہار میں مسیح اور مریم کو ضرور پہنچنے کا اندیشہ تھا اگر عام بیہودی اور خامسکریاؤں کا وقت (ہر دو برس) یہ بات سن پاتے کہ جو یوسف کی منگوتہ کو لے کر آیا ہوا یہ یوسف کے تخم سے نہیں ہے تو وہ حضرت مریم کو یہ ہمت بدکاری سنگار کرتے یا حضرت عیسیٰ کو قتل کر ڈالتے۔ اسی خوف سے مریم اور یوسف نے اس امر کو شہرہ عام نہ کیا بلکہ یہ جو میوں کے بنیوے پر ہر دو برس نے مسیح کی تختیں کے لئے جاسوسوں کو مقرر کیا تو یوسف عیسیٰ اور مریم کو مصر کی طرف لے گیا گا۔

جو اب ہر سو ہم۔ آپ کا یہ دعویٰ کہ مقدس اور بزرگ لوگوں کو خدا کا بیٹا کہنا صرف یونانیوں میں مروج تھا۔ انہی کی تقلید سے جواریوں نے مسیح کو خدا کا بیٹا کہا ایسا غلط و بے بنیاد ہے جس پر سوا ہو گا اور ہونگی دلائل متخانیات کے کوئی دلیل نہیں ہے۔ جناب من مقدس اور بزرگ لوگوں کو خدا کا بیٹا یعنی محبوب و مقرب، تو محمد متین میں بہت جگہ لکھا گیا ہے تعجب ہے کہ آپ کو یاد ہو رہی ہے کہ انہی کہیں نظر نہیں آیا۔

پیر میا ۵ باب ۳۱ نمبر ۹ میں از انیم کو خدا نے پہلو ٹاٹا لکھا ہے زبور ۲ نمبر ۶ میں داؤد کو خدا نے بیٹا اور اپنے متین اسکا باپ یعنی مرلی و مہربان (زبور ۷۹ نمبر ۲۶ و ۲۷ میں خدا نے اپنے متین داؤد کو باپ کہا ہے۔ خروج باب ۴ نمبر ۲۲ میں خدا نے اسرائیل کے حقین فرمایا ہے کہ اسرائیل میرا بیٹا بلکہ میرا پہلو ٹاٹا ہے یعنی درج اول کا پیارا اور پیدائش باب ۶ نمبر ۱ میں بہت لوگوں

کو خدا کا بیٹا کہا گیا ہے۔ پہر آپ کا کہنا کہ جواریوں نے یونانیوں کی تقلید سے مسیح کو خدا کا بیٹا کہا
 ہو گا باوجود دعویٰ ہمہ دانی کیا معنی رکھتا ہے پھر ان سے حضرت عیسیٰ ہی کو چھپوہم و انشا
 سے کام لین اور غور کریں کہ جیسے مسیح کو خدا کا بیٹا کہا گیا ہے جس سے بچو محبوب یا مقرب یا ملہم ہونیکے
 کہہ کر انہیں ہو سکتا۔ پہر عیسائیوں نے بیٹا کہنے سے مسیح کا حقیقی بیٹا ہونا کیونکر تشریح کر لیا اگر بیٹے
 کہے تو خدا کا حقیقی بیٹا ہونا ثابت ہو سکتا ہے تو داؤد اور اسرائیل کو کیوں خدا کا حقیقی بیٹا نہیں مانا جاتا
 طرفہ یہ کہ جو دار یوں نے خدا کا بیٹا ایسے وسیع معنی میں استعمال کیا کہ اسمین ماوشا سب کا داخل ہوتا
 ممکن ہے۔ اعمال باب ۷ نمبر ۲۹ میں پولوس مقدس نے اپنے تین خدا کی نسل کہا ہے۔ رومیوں
 باب نمبر ۱۲ میں سب پر زبان ہدایت روح کو خدا کا فرزند کہا ہے اور ۲ قرنتیوں باب نمبر ۱۳ میں پولوس
 مقدس نے خدا کو اپنا باپ کہا ہے ایسا ہی افسیوں باب نمبر ۲ میں ہے اور عبرانیوں باب نمبر ۱۰
 میں بہت لوگوں کو خدا کا فرزند کہا گیا ہے اور یعقوب باب نمبر ۱۹ میں خدا کو اپنا باپ کہا ہے اور یوحنا
 باب نمبر ۱۲ میں خدا کو باپ اور اپنے تین خدا کا فرزند کہا ہے۔ انجیل متی باب ۷ نمبر ۹ میں سب
 صلح کرنے والوں کو خدا کا فرزند کہا ہے بائبل میں وسیع استعمال کے اگر جواریوں کی کلام میں یا کہیں عہد
 میں مسیح کو بیٹا کہا گیا ہے تو اس سے مسیح کی کیا خصوصیت ہے جس سے وہ خدا کا بیٹا تصور ہے۔
 اس طرفہ پر طرہ یہ کہ جو لوگ مسیح کو خدا کا بیٹا کہتے ہیں وہی لوگ مسیح کو خود خدا ہی کہتے ہیں پر یہ نہیں
 سمجھتے کہ ایک شخص خود اپنا ہی بیٹا کیونکر ہو سکتا ہے۔

اس حسیان کے ثبوت و بیان میں یہ لوگ عجیب تفریق پیش کرتے ہیں اور مسیح کے خدا معبود ہونے
 مالک قادر مطلق و لا تبدل ہونیکے ثبوت میں ہمدستی کے چند مقامات سے ماہرہ راستے ہیں مگر
 واقع میں بجز بطن و تخمین و تحریف و تاویل کوئی سند نہیں رکھتے۔ ہنری کتاب تفصیل الکلام کتاب ۲۳
 کو حسین مسیح کی نسبت ان صفات کا ادعا کیا ہے اور اسپرٹ پر مقامات میل کا بطور ذمہ حوالہ
 دیا ہے، تفحص کیا تو اس کے سبھی حوالوں کو محض جیلوں اور تاویلوں پر مبنی پایا مگر اس مقام میں
 اسکی تفصیل اٹھنی ہے۔



جواب امر چارم بیان امر چارم میں تو آپ نے اس دلیری اور دریادلی کے ساتھ کذب و مبالغہ سے کام لیا ہے کہ کوئی ذقیقہ اسکے دقائق سے غورگذاشت نہیں کیا جو کچھ فرمایا ہے اس میں نہ ہو کا دیا ہے، نہ اسکی دلیل سے ایجاد عرف ثابت نہیں ہوتا۔ آپ نے کدیو کیلومڈیا کی عبارت پر مغالطہ آمیز حواشی لگا کر اس سے کام لیا ہے ورنہ اصل عبارت تمسک جناب میں تو آپکی دعادی کا نام و نشان نہیں ہے بلکہ اسکا نشان ابطال بوجہ ذیل پایا جاتا ہے۔

(۱) اس عبارت میں منگنی کو صرف وعدہ نکاح کہا ہے اور اسکا عنوان یہ بتایا ہے کہ اتنی مدت کے بعد تو میری زوجہ ہوگی جبکہ اصراف یہ مطلب ہے کہ اس مدت کے پہلے وہ زوجہ نہیں ہوتی آپ نے بدست آویز نکاح خطا و رفاختہ غیر معمولی مسلمانان دنیا و ہند اس منگنی کو دم نقد نکاح ٹہرا دیا ہے اور اسکا یہ مطلب قرار دیا ہے کہ تو اب ہی سے میری زوجہ ہوگئی اور یہ نہ سوچا کہ ہوگی اور ہوگی میں میری فرق ہے ہمارا یہ مغالطہ اہل عقل و انصاف کے سامنے کیونکر حل سکے گا۔

(۲) اس عبارت میں منگنی کے بعد صرف رویت زوجہ کا جواز بیان کیا ہے چنانچہ شریعت محمدی میں ہی اس عورت کا (جن سے کوئی نکاح کرنا چاہے) دیکھنا جائز ہے۔ آپ نے بدست آویز و بقیاس دستور العمل ان عسائیون زمانہ حال کے جو انجیٹ (یعنی نسبت موکدہ) کے بعد اور شادی سے پیشتر زن منسوبہ کے مدتوں بطور امتحان مباشرت کرتے ہیں جو اثر رویت ہر جواز مباشرت تراش لیا ہے۔ اور آپ شریعت نسل و جواز توالد کا ہی حاشیہ چڑھا دیا۔ اور یہ لحاظ رکھا کہ جس عبارت سے عبارت نوی پر استنبہا ذکر ہے میں اس میں اس مباشرت و جواز توالد و شہرت شب کا ذکر کہاں ہے پہلے اہل عقل و انصاف کے سامنے ہمارا یہ دہوکہ کیونکر چہا رہے گا۔

(۳) اس عبارت میں مسیح کو نسبت شدہ باکرہ سے متولد کہا ہے آپ نے اسکو منکوہہ موطوئہ (یعنی مباشرت کردہ شدہ) سے متولد بنا دیا اور یہ نہ سوچا کہ مباشرت کردہ شدہ عورت کو باکرہ کہہ کھا جاسکتا ہے پھر ہمارا یہ چیلہ و تصرف کیونکر مخفی رہے گا۔

(۴) اس عبارت میں تو میری منسوب ہونے کی حکمتوں کو بیان کیا ہے جبکہ حاصل یہ ہے کہ میری

یوسف کی طرف منسوب ہو کر بلا پدر بچہ بننے میں یہ حکمتیں تھیں کہ مسیح کے بغیر باپ پیدا ہونے سے منکر اور اسکے دشمن محبت ہو کر یوسف کو مریم کا شوہر دیکھ کر اسی کا بیٹا سمجھیں اور بلا پدر پیدا ہونے کی حقیقت و حقانیت سے کوڑھ نہ چھوڑیں۔ اور اسکی والدہ کو زنا کی سنگمانہ دین اور حقیقت شناسی میں توجہ نہ ہو جائے اور مان ہی جائے کہ وہ بکر جا ملے ہوئی ہے اور بغیر باپ کے بچہ جنی ہے اور اپنے یہ باتیں یوسف کے تخم سے مسیح کی پیدائش کے سین ترادوی ہیں۔ یہاں سے بین تفاوت راہ از کجاست تا اینجا۔

الحاصل اس عبارت میں سنگنی کو نکل نہیں کچھ اور نہ بعد سنگنی کے مباشرت کا جواز بنا یا ہے اور نہ یوسف کا مریم سے ہم بستری ہونا بیان کیا ہے۔ بلکہ ان سب باتوں کا خلاف بیان کیا ہے۔ اس عبارت میں ثبوت دعویٰ جناب کا کہیں اثر و نشان نہیں ہے۔ نہ ان آپ کے حواشی سے اچھا مطلب نکلا ہے مگر ان حواشی میں صداقت و حقانیت کا ثبوت نہیں ہے۔

یہ آپ کی تمہک عبارت سے کچھ پڑی ہے آپ کے دعا کی تکذیب سے اب ہم اصل کتاب کی پڑھیں اور دنیا کی طرف مراجعت کرتے ہیں اور اس سے بڑھ کر تکذیب حواشی جناب اس کتاب سے نکالتے ہیں۔

ہم نے اس کتاب کو چشم خود دیکھا اور زبان خود پڑھا۔ اس میں جملہ حواشی جناب کا صریح خلاف پایا اسکی جلد سوم مطبوعہ ایڈن برگ دار السلطنت سکاٹ لینڈ کے صفحہ ۵۷ میں بعنوان میرج یعنی شادی

یہ ہمید کی ہے کہ بیان رسوم نکاح میں ضروری ہے کہ ایک زمانہ کی رسم کا دوسرے زمانہ کی رسم سے خلط و ملط نہ ہو اس لئے ہم تین ماہوں کی رسمیں علیحدہ علیحدہ بیان کرتے ہیں۔ اول زمانہ قبل از عرس

دو روزہ از زمانہ شہادت نامہ سے قید باہل تک تیسرا زمانہ بھلا وطنی سے آخر تک۔ پھر رسوم زمانہ اول از عرس کو تفصیل بیان کیا جس کا بیان ہماری بحث و مقصود سے اجنبی ہے۔ پھر صفحہ ۵۸ رسوم زمانہ سوم

جس سے ہم کو بحث ہے تفصیل ذیل بیان کیا۔

اول عورت کو پسند کرنے اور اسکی نسبت یا سنگنی کا دستوریہ ایک ٹکالائی نبالغ یعنی اگر کاتبہ سال اول اور ٹکی بارہ سال کی ہوتی اسکی سنگنی کا اختیار والدین کو ہوتا اور بعد بلوغ خود کو اختیار ہوتا

ہیکل کا جلسہ کا عمدہ موقع سمجھا جاتا۔ ہشتادھائی کتاب حاشیہ یہود کا نام ہے اس موقع پر یہ سیم کی جوان لڑکیاں سفید لباس مستعار لیکر پینتین اور انگور دن کے باخون میں سے گاتی اور رقص کرتی ہوتی گزرتیں اور کہتیں کہ اسے جوان آدمی اپنی آنکھ اٹھانا اور دیکھ کہ کس کو پسند کرتا ہے اور اپنی آنکھ ظاہری خوبصورتی پر نہ لگا بلکہ صالح خاندان کو دیکھ $x \times x \times$ پس جو پوچھتا ہے کہ یہ خوش آتی اسے پسند کرتا اور وہ یا اس کا باپ لڑکی کے باپ کو اس امر سے اطلاع دیتا تب وہ قانوناً باہم منسوب ہوتے اور اس نسبت کی شہرت کر لئے لڑکی کے گھر میں ضیافت کی جاتی **(حیوہ و تھو و دل و شین فلان فلان کتاب یہود)**

اب وہ عورت میڈیکرڈ *Mad Sacond* یعنی دولہ کے لئے مخصوص اور مس غیر و مہرا و محفوظ کہلاتی۔ اس سنگنی کی انگلی *Aguel* یعنی شرعی یا قانونی ہونے کے لئے تین طرق مفصلہ ذیل سے ایک طریق عملیں آتا۔ ایک یہ کہ مال یا مالی چیز حق سنگنی لڑکی کو اور اگر وہ نابالغ ہو تو اس کے باپ کو دیا جاتا۔ دوہم خط یا معاہدہ تحریری لڑکی یا اس کے باپ کو مرد دیتا۔ سوم مرد عورت دو کو ایہون کے سامنے *Betrothel* بٹرو تھیل یعنی نسبت کا کلمہ کھرا خوات

۴ یعنی ان طرق کے عملیں لائیسے پر وہ شرعاً اسکی منسوب ہو جاتی اور سنگنی شرعی ہو جاتی۔ پھر بخاندان تین طرق کے طریق سوم کو حیاتی قرار دینا اور اس کے ارتکاب پر تفریق لگانا صاف بتاتا ہے کہ یہ امر انکی شہرت میں جائز نہ تھا اگر اس سنگنی کا شہرت ہو جاتا۔ اسکی نظیر اسلامی احکام میں یہ ہے کہ اگر کوئی کسی قیمتی چیز بلا اجازت چوری یا نصیبے تصرف میں لادے تو اگر یہ فعل ایسا شہرتاً جائز ہے مگر اس فعل و عوض تاوان دلائل کا حکم ثابت ہو جاتا ہے تو پھر بصورت نقصان تفریق لیکو رہ جاتی ہے اور اسکی قیمت اس سے لی جاتی ہے ۴

جناب مخاطبے یا جس نے یہ مضمون سیکھو پڑھا ہے آپ کو منتخب کرنا ہے اس بات کو نہیں سمجھا۔ سیکھو پڑھا کے اس فقرہ سے کہ ان طرق ثلاثہ سے یہ سنگنی شرعی ہو جاتی جو از مباشرت نکال لیا۔ اور یہ غور نہ کیا کہ اگر یہ طریق شہرتاً جائز ہوتا تو اس کو بے حیاتی کیوں کھا جاتا اور اس کا رنگ مستوجب تفریق کیوں ہوتا ۴

میں چلی جاتی مگر اس امر کو بے حیالی خیال کیا جاتا اور اسپر کوٹھی لگائی جاتی (قول شہین
 باب ۱) اور نسبت کی وقت یہ کلمہ منیا جاتا کہ دیکھ تو شریعت موسیٰ اور نبی اسرائیل کے مطابق
 قائلے شخص کے لئے بٹروٹھد (Bethrotheth) یعنی منسوب کی جاتی ساگرینگی ابتدا نکاح
 ہے اور بلا طاق جہدائی نہ ہونے میں مثل نکاح ہے تو بھی یا کیچوٹل Actual یعنی واقعی
 نکاح کے لئے مگر کو بارہ ہینے کی اور پوہ کو ایک ہینے کی تیاری کے لئے مہلت دی جاتی (کتبہ
 بوتہ ۵ الف)

منسوب اور منسوب کی ملاقات بحالت نسبت دستور مختلف شہروں کے مطابق ہوتی (تصنیف ۵)
کتبہ بوتہ ۶ جب یہ منگنی پیچھے کر رسم شادی سے ملکہیت پختہ و سنجیدہ ہو جاتی تو اسکو
 ہمارے محاورہ میں ایچجٹ یعنی ہجد و پیمان شادی کھا جاتا * * * * *
 مضمون معاہدہ منگنی الف اپنی یاب کی رضا مندی سے دلگلیت کو بذریعہ
 نکاح اور منگنی کے قبول کرنا کیچھوہ (Engage) یعنی ہجد کرتا ہے بمطابق شرح موسیٰ زنی اسرائیل کے
 اسکے بعد ایک کو دوسرے کوئی امر از قسم نال انساب منجی ہر کھنا چاہئے بلکہ جاہلاد پر مساوی ہینا
 ہوگا اور دو لکے باپ اپنی لڑکے کو عمدہ لباس پہنا دینگا اور تار پوہ نقد دینگا اور دو لہن کا باپ
 اپنی لڑکی کو پھیر اور زیوراتی مالیت کا اور اثاث البیت دینگا اور دولہ کو ہالردار پوشاک ہونار کے
 وقت پہنی جاتی ہے دیکا۔ اور نکاح انشاء اللہ تعالیٰ فلان تاریخ فلان مقام میں دو لہن کے باپ کی
 لاگت ہوگا۔

اسی قسم کے اور ہجد و اقرار زینتین کرتے اور زینتین سے لوک اسپن من و کھیل ہو جاتا * * * * *
 دو ہم شادی کی واسطے (تصنیف ۷) میں پوری عمر اٹھارہ برس ہو * * * * * شادی کا دن
 ابتدا میں بلکہ کے لئے بدہ کار و زعفر تھا اور پوہ کے لئے چھہ کا دن شادی کی دعوت دولہ کے

+ اگر پھیلان گریزن میں ایچجٹ کر بعد باشر کا عمل روح ہو مگر پوہ میں یہ امر جائز نہ دیکھا اور کاسطین -
 # یعنی بذریعہ منگنی کے بالفعل اور بذریعہ نکاح کے آئنا۔ جب نکاح کرے

Engagement

گہر شام کے وقت ہوتی۔ آستانِ دولتِ دوہن روزہ رکھتے اور اپنے کنا ہون کا اقرار کرتے اور
 اپنی تصدیقات معاف ہوتی۔ دوہن اگر باکرہ ہوتی کہلے بال اور مرد کا مارا پس گلے میں ہینٹی اور
 باجے اور گانے اور رقص کے ساتھ دولہ کے گہرائی جاتی۔ اپنے رشتہ داروں اور دوستوں کے
 ساتھ جو مرد کا ہنسی ہوتی اور کچھ کی ہنسی مانتہ میں لگی ہوئے جس راستہ سے برات گزرتی
 ہی اسراہیل مہر جاگتے۔ x x x دولہ کے گہر ہنسی میں تو دولہ دوہن کو مانتہ سے لگے کہ
 دیو ہنسی لیتا۔ اس وقت نکاح نامہ جکا کر تو اس کی کتاب میں ہے کچھ جانا۔ تین اقرا
 ہوتا کہ کب کے واسطے دو سوار سوہ کی واسطے ایک سو دینار مقرر ہو خواہ فریقین غریب ہوں خوا
 تو لگے۔ اگر چہ لہذا کے کسی خاص عہد کروسی زیادہ کیا جاسکتا ہے۔ اس وقت کے کچھ جانیے
 پہلے شح نہیں ہونا چاہئے۔ انقلاب زمانہ سے اس وثیقہ کے الفاظوں میں مختلف
 تغیر ہو گئے ہیں جو **الحروف** میں بیان ہو سو یہ ہے۔ چوتھے دن ہفتے کے دن تاریخ فلان
 ماہ فلان سنہ فلان پیدائش ہوئی سے الف می ٹی نے سس بیٹی آئی سے کہا تو ہوجو شہ
 موسیٰ اور بیٹی اسراہیل کے میری زوجہ ہو اور میں تیرے لگی کسب کروں گا تیری عزت کروں گا
 تیری پرورش کروں گا اور یہودی خاندان کے دستور موافق تیری حاجت روائی کروں گا جو اپنی
 بی بیوں کے لگی کسب کر رہیں اور اپنی عزت اور پرورش کرتے ہیں اور دیانت داری ہو اپنی ضرورت
 ہیا کرتے ہیں اور نیز میں تجھے تیری بکارت کسب دو سو سوین چاندی دیتا ہوں۔ جو کہ شہر تیری
 ملک ہو اور تیری خوراک تیرا لباس اور جو کچھ تیرے گزارے کے موافق ہو دوں گا۔ اور میں تیری پاس
 اور نگاہیے کہ ساری دنیا میں دستور ہے۔ اور اس عورت سے منظر کر لیا اور اسکی زوجہ ہو گئی۔ پھر
 اسی قسم کے قول و قرار انہیں ہو پھر رتی (عالم یہود) سات بار مبارکباد دیتا اور صبح ک مبارکباد
 یہ عبارت کیٹو سیکلو پیڈیا کا خلاصہ ترجمہ ہے جس سے بعض رسوم و حالات منگنی و نکاح کو نظر آسکتا
 چھوڑا گیا ہے۔ سین ان الفاظ کو جسے مخاطب یا لکھے اسٹاؤمچر ہنسون نے منگنی کو نکاح سمجھا ہے
 بنیہا اگر تیری اور فارسی حروف میں نقل کیا گیا ہے تاکہ ناظریں ان الفاظ میں غور کریں اور اسحق بن

اسی غرض سے عبارت آئندہ میں جو الفاظ محل بحث و اختلاف ہیں انکو بعینہ انگریزی و فارسی
حروف میں لکھا جائیگا۔ اس عبارت میں بہت سے امور و رسوم میں منگنی و نکاح کا تفارق و تباہن
بیاں کیا ہے۔ مگر از انجملہ منگنی و نکاح میں نئی تفارقات و تباہن ثابت ہوتا ہے جو اوہر بیان میں
اول یہ کہ منگنی میں صرف ہمدرد و وعدہ نکاح ہوتا ہے تا کہ فلان بیٹے و فلاں تاریخ کرینگے۔ اور اس میں جو
بہمنسوبہ یا ہمزوجہ ہونگے اور نکاح میں دم نقد یا سجاہت قبول ہو جاتا اور ازدواج بالفعل وقوع میں آتا
اور اس وعدہ کا ایفاء ہوتا۔ یہ امر عبارت میں تمسکہ کتاب میں بھی پایا جاتا ہے چنانچہ صفحہ (۷۷) پر مشیر کیا گیا
ہے اور وہم یہ کہ منگنی کے بعد منگنیوں کو صرف باہمی رویت یا بدو خلوت ملاقات کا اختیار و جواز ہو جاتا
خلوت یا مباشرت کا جواز نہ ہوتا بلکہ اسکا ترک کب کوڑوں سے ٹھیکیا جاتا اور نکاح کے بعد خلوت و
مباشرت کا جواز ہو جاتا بلکہ یہی امر اسکی غایت و مقصد و اصل تھا۔ ان دونوں امر میں منگنی اور نکاح
کا امتیاز و جدا ہونا عداوت یعنی دلانا ہے کہ یہودی شریعت میں منگنی نکاح نہیں ہے اور اسکو
ذاتاً مشیر یا نکاح قسط سے (جس میں دم نقد یا سجاہت قبول پایا جاتا ہے) کچھ مناسبتہ و مشابہتہ نہیں ہے
بلکہ وہ اس منگنی کے مشابہتہ ہے جو ہندوؤں میں اور ان کی سپردی سے بعض مسلمانوں میں معمول
و مروج ہے کہ لڑکی والہ لڑکے کو غنیمت میں خرما وغیرہ شہرتی دیدیتا ہے یا سجاہت کے معرفت لڑکے
کے گھر میں روپیہ نقد بھیجو دیتا ہے اور لڑکے والہ لڑکی کے لئے کپڑوں کا جوڑہ یا زیور یا نڈی بچو
دیتا ہے اور فریقین سے کوئی لفظ لڑکی لینے دینے یا نکاح کرنے کے لئے کا زبان پر نہیں لایا جاتا۔
یہ عاہم یہودی کی رسوم و احکام منگنی کے بابت سیکلو پیڈیا کا بیان ہے جس سے آفتاب میروڑ
کی طرح ثابت ہو رہا ہے کہ جو مخاطب لکھتا ہے کہ یہودی شریعت میں منگنی نکاح ہے اور منگنی
کے بعد مباشرت جائز ہو جاتی ہے اور ان باتوں میں سیکلو پیڈیا کا حوالہ دیا ہے محض کذب و ہمت
منالطریق۔ اب سیکلو پیڈیا سے آپ کا وہ کذب و مغالطہ ثابت کیا جاتا ہے جو تراویح حضرت مرہم
و یوسف کے حالات منگنی و نڈی پیش مسیح کے باب میں سرزد ہوا ہے اور ہمیں اپنے سیکلو پیڈیا کا حوالہ
دیا ہے۔ اسی سیکلو پیڈیا کے صفحہ ۹۲ ہے۔

مہرِ کھم باکرہ

مسیح کے باب میں بڑی دوشمن گویان پوری ہونیوالی تھیں ایک یہ کہ وہ نرالی طور پر پورے
 کے تخم سے پیدا ہو۔ دوسری یہ کہ وہ داؤد کا بیٹا ہو۔ پہلے امر کے ثبوت میں مولف نے کئی کتابوں
 کا حوالہ دیا ہے پھر کھم ہے کہ اس امر نے بذریعہ فرشتے جبریل کے باکرہ مریم سے تکمیل پائی۔ دوسرے
 امر کا کافی ثبوت نہیں دیا اور کھم کہ مریم کا خاندان داؤد سے ہونا میل سے ثابت نہیں ہے۔ کے
 قیاسات اور خارجی روایات سے ثابت ہے اور کہا کہ مسیح کو یوسف کی اولاد سے کھنا اور اسکے ذریعہ
 سے مسیح کو داؤد کی اولاد قرار دینا حکایت پیدائش معجزہ کو باطل کرتا ہے اور اس سے دین عیسیٰ
 الٹ جاتا ہے۔ مولف نے اس بیان سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ مصنف کا اعتقاد وادعا یہی ہے
 کہ مسیح صرف تخم مریم سے پیدا ہوا ہے اس میں تخم یوسف کا دخل نہیں ہے۔ گویا مسیح کا ابن داؤد ہونا
 اس سے بدیل قوی ثابت نہیں ہو سکا اور لفظ ص ۹۱ اس کتاب کے کہا ہے کہ زمانہ منگنی میں حضرت
 مریم صاحبہ رواج یہود کے اپنی ماں باپ کے گھر رہتی اور اسکا انڈیٹڈ ہیرسڈ یعنی اپنے بچہ پیدا ہونے
 شدہ خاندان سے بلا واسطہ یا شرکت تیسرے شخص کے کو بیوی کہتے ہیں یعنی بات حیت لگتا و میل نہ ہوتا۔
 اس منگنی کا اثر و فائدہ اظہار اعلیٰ درجہ ان کی تقدس بکارت کا تھا کیونکہ یہ سووی شریعت کے بموجب
 در صورت دور ہونے عصمت زن منسوب کے دو وزن (یعنی زن و ذانیہ) کو منگیا جاتا۔ اور
 اسی جرم سے در صورت نامنوب ہونے عورت کے مرد کو خفیف سزا دی جاتی اور عورت کی سزا دی
 کر دی جاتی۔

مسیح کے بجائے باکرہ مجروحہ کے باکرہ منسوب سے پیدا ہونے میں حکمت الہی کے بیان میں کمی نہیں
 عجز اور زیبا بات یہ ہے کہ والدہ مسیح کی باکرہ ہونے پر کوئی گواہ ہو اور اسکا کوئی پردہ لکھنے کا
 ہو اور مسیح کا فائدہ یعنی موہنہ بولا باپ یا پرورش کنندہ باپ ہو اور وہ ایسا شخص ہو کہ سخت
 داؤد کا وارث ہوتا کہ اپنی اولاد میں اپنی بیٹی بیٹے کو حقوق اس رتبہ کے دی اور وہ تمام خصوصیات
 میں سے اور دعویٰ دار کے دعوے کو روکنے کا مستحق ہو۔ ایزرا بن اور اگنیشن کے خیال میں اسکی حکمت

یہ ہے کہ شیطان مسیح کا بغیر باپ پیدا ہونا ظاہر نہ ہو۔ گزریا وہ سیدنا اور عادی وہی بیان اول ہے
 یہ مضمون سیکلو پیڈیا کا خاص حضرت مریم اور یوسف اور مسیح کے متعلق (جو اختصار بیان ہے)
 امور ذیل پر نص مسیح اور تصریح قطعی ہے (۱) حضرت مریم اور یوسف منگنی کے زمانہ میں ہم بست
 ہو گیا بلا واسطہ تیسرے شخص کے ہم مجلس نہ لاتی ہی نہ ہو سکے (۲) پیدائش مسیح و نیا سے نرالی
 صرف تخم مریم سے ہوئی ہے (۳) یوسف و مریم کی منگنی اسلئے ہوئی ہے کہ یوسف اس بات
 کی شہادت دے کہ مریم بکر حاملہ ہوئی ہے پیدائش مسیح کے پہلے اس نے اس سے بخت نہیں کی
 (۴) یوسف مسیح کا موٹھ بولا یا پرورش کنندہ باپ تھا حقیقی باپ تھا (۵) مسیح اسکا متقی بیٹا
 تھا حقیقی مصلیٰ بیٹا (۶) یہ حکمتیں جو بیان ہوئی ہیں یہ مریم کے منسوب ہوئی کی حکمتیں ہیں مسیح
 کے تخم یوسف سے پیدا ہونے کی حکمتیں۔ اس سے صاف ثابت ہوا ہے کہ جو آپ نے بتا دیا
 کیٹو پیڈیا اور سیکلو پیڈیا کے یوسف بخار کا بحالت منگنی مریم سے ہم بستہ ہونا اور اس سے مریم کا حاملہ ہونا
 اور مسیح کا متولد ہونا سچو کیا ہے شخص دروغ بے فروغ ہے جسکا اس کتاب میں کہیں نام و نشان
 نہیں ہے اور جو آپ نے اس کتاب سے پیدائش مسیح کی حکمتوں کا بیان و اظہار کیا ہے وہ سچی شتر
 و گریہ و خالی نہیں ہے۔ سابقہ صفحہ ۵۳ سے بطور تشریح اس نقل و بیان کو مانکر اسکا مطلب
 آپ کے قول کا کذب بیان کیا تھا۔ اب نقل اصل عبارت سیکلو پیڈیا یہ بتا دیا کہ حکمت اول
 دوسری حکمت عملی کا نتیجہ ہیں کتاب میں اسکا ذکر ہی نہیں ہے *

معلوم ہوتا ہے کہ جناب مخاطب نے اصل کتاب سیکلو پیڈیا سے ان عبارات کو نقل نہیں کیا اور نہ
 اس کتاب کو کہیں آنکھ سے دیکھا ہے کسی حواری کے (جن سے ہم خوب واقف ہیں) بیان و نقل
 پر اعتماد کر کے جو کچھ انہوں نے بتایا یا لکھا ہے یا اسکو بلا تحقیق ورج تفسیر کر دیا اور اپنی فراخ
 نظری و راست بیان کو خوب ظاہر کر دکھایا یہ پردہ وری علم و معلومات جناب اس طعن
 و بھتان کی سزا ہے جو مریم عیضہ صدیقہ پر آپ نے جمالی ہے اور انکو یوسف بخار کا فرانس ٹھرایا
 بعض اکابر نے کیا اچھا کہا ہے۔ چون خدا خواہ کر دے کہ وہ پوچھ سیکھیں انہر طعنہ پا کان کندہ

یہ جو کئی ٹیکو پیڈیا میں منگنی کے پیچھے اور نخل سے پھل و خلوت اور محبت کو ناجائز بتایا ہے یہاں
 ہی کتب یہود میں موجود ہے اور اسی پر اس وقت کے یہود کا عمل ہے۔ ہم نے اصل کتب یہود
 اور علماء یہود کی طرف رجوع کیا تو ان کو سیکو پیڈیا کے بیان کا مصدق پایا اور یہی مضمون اور
 کتب عیسائیوں میں دیکھا۔

یہودیوں کی کتاب تارین ہر مبارک ہے تو اللہ بادشاہ عالم کا جو ہم لوگوں کو مقدس کیا
 اپنے فرانون میں اور جو بتادین جو عورتیں کہ حرام ہیں اور حرام کہیں ہمارے لئے عورتیں منگنی
 والیاں اور حلال کہیں ہمارے لئے عورتیں بیابہ والیاں خاص نکاحوں کے ذریعے سے۔
 مبارک تو ہے خدا کے مقدس کیا قوم بنی اسرائیل کو بذریعہ نخل پاک کے +
 اس مضمون کی اصل عبارت عبرانی یہ ہے

ברוך אתה יהוה אלהינו יהוה אחד
 במוצאותינו ויצוננו על העריות והזנות
 הארוסות והתור לנו את השואות לנו
 על ידי הפה בפה השני ברוך אתה יהוה
 אלהינו יהוה אחד :
 (اسکی تحریر فارسی حروف میں بطور دوسن یہ ہے)

باروخ آتہ اودنای منیخ حاخولام ایشر قدشانو بمصواتاو وعضواتو علی خلوت
 دانسلانو ایش مارو سوت وپتیرلانو ہتسواتو لانو علی بدیتی سوپا بقدش
 باروخ آتہ اودنای ہتقدش عتو ہتسرئل علی بدیتی سوپا بقدش
 اس سے ثابت ہوتا ہے کہ نسو بہ عورت سے قبل نخل مباشرت سخت حرام ہے حتی کہ اسکا ذکر
 یہودیوں کی ادعیہ نماز روزانہ میں داخل ہے +

اندلوں لاہور میں ایک جنٹلمین یہودی کا نکاح ہوا تو اس میں اسی رسم و حکم پر عمل ہوا۔
 منگنی کے سچے اور نکاح سے پہلے منسوب اور منسوبہ کیجا ہونے نہ پائے۔ دونوں کے پاس سچے
 متعین رہے جب درود رکھتے وغیرہ سے دس نفر یہود کو بلا کر جمع کیا گیا اور ان کے برتی
 علم یا ملاجی نے نکاح پر ثابت ان کو احتلاط حلال ہوا۔ اسی عالم یہودی سے ہم نے
 یہ امر زبانی دریافت کیا تو اس نے یہ جواب دیا کہ منگنی سے سچے اور نکاح سے پھلے عورت منسوبہ
 خلوت و محبت یہودی شریعت میں ایسی حرام ہے کہ اگر اس سے اولاد ہو تو وہ اولاد حرام
 کی جاتی ہے اور وہ عبادت گاہ میں آئے اور شامل ہونے نہیں پاتے۔
 چھ ماہی علماء کا ہی اس مسئلہ کی نسبت بھی خیال و مقال سے چنانچہ ریورند کلارک نے
 تفسیر سچیل متی کے صفحہ ۱۲ میں لکھا ہے کہ فرشتہ مریم کو جو حالت منگنی میں ہے یوسف کی جو رو
 بتانا ہے، یہاں سے ظاہر ہے کہ جو رو کا لقب منگنی کی حالت میں عورت پر جائز ہے مگر بعض لوگوں
 کے دستورات پر حالت منگنی میں بہتر ہونا حرام کاری ہے اگرچہ مجاز اور وہ ہے پر یقیناً
 حیب ہوگی جب نکاح ہو جائیگا۔

ان شہادات و بیانات سے صاف ثابت ہوا کہ جو کہ اسے ثبوت امر حرام میں کہا کہ کذب
 و مخالطہ ہے نہ عام یہودیوں میں منگنی کو نکاح سمجھ کر صرف منگنی کے بعد عورت سے ہمبستر ہونا
 سمجھا جاتا اور نہ خاص حضرت مریم و یوسف کو منگنی کے بعد ہمبستری کا اتفاق ہو کر یوسف کو
 مسیح کا حمل ہوا۔ بلکہ یہ حمل زینا سچے سچے متی میں ہے، یوسف مریم کے ہمبستر ہوئے پھلے
 یا گیا اور جو آپ نے اس آیت سچے سچے جواب میں لکھا ہے کہ عام رسم کے برخلاف حمل ہو چکا
 کے سبب یوسف نے مریم کو چورنے کا ارادہ کیا ہوگا اس جواب میں آپ نے مردانگی سے کام لیا
 مردانگی یہ تھی کہ اس آیت کے اس فقرہ متنازعہ فیہا کو (جبین ہمبستر ہوئیے) چھوٹا ہونا
 بیان کیا گیا ہے، نقل کرتے اور اس کا جواب دے۔ یہ کیا مردانگی اور بہادری ہے کہ اس
 متنازعہ فیہ امر میں مسیح کا بیہ باب پیدا ہونا اور اب نیزہ کی طرح ثابت ہوتا ہے تعریف میں

اور اوہر آدمی کی باتوں کا ان پتہ چاہیے اور لوگوں کو یہ بتایا کہ جس نے مسیح کا باپ سمجھا
 ہونا انجیل سے ثابت کیا ہے اور جس آیت انجیل سے لوگ بغیر باپ پیدا ہونا نکالتے ہیں اس کا بخوبی جواب
 دیدیا ہے یہ دلیران اس خیال پر ہیں کہ ہماری آیت میں ہماری باتوں پر بے دیکھے بن سچو
 ایمان لایا جاتا ہے۔ مگر افسوس یہ امر زمین تین جہاں ہوا کہ ہماری کلام کو کوئی ہمارا مخالف نہ
 تو وہ اسپر سچ نہیں دینے کے کیا کرے گا ؟

پالچھ کہ جو کچھ اپنے امور اور بے ثبوت میں لکھا ہے اس میں جو صحیح ہے وہ آپ کو ثبوت دعویٰ میں
 صحیح نہیں اور جو صحیح ہے وہ صحیح نہیں یعنی جو اپنے امور اول کے ثبوت میں لکھا ہے کہ (شہادت
 انجیل) مسیح داؤد اور یوسف کا بیٹا ہے یہ امر صحیح ہے مگر اس معنی میں صحیح نہیں ہے کہ وہ صلیبی اور
 نسبی بیٹا ہے باقی جو کچھ اپنے امور ثلثہ کے ثبوت میں لکھا ہے وہیں ایک لفظ صحیح نہیں جو کچھ
 کہا ہے صحیح کذب صاف مغالطہ ہے۔ پس اگر آپ کو کچھ غیرت اور یا حمت جوش باز تو اس آیت
 انجیل متی کا کہ مریم قبل ہمیں ہونے کے حاملہ پائی گئی (جواب دیکر صراحتہ مسیح کا داؤد اور یوسف
 کا صلیبی اور نسبی بیٹا ہونا ثابت کر دین اور کسی یہودی یا عیسائی کی کتاب معتبر سے ان باتوں
 کا صحیح طور پر ثبوت دین کہ یہودی شریعت میں تلکی کے سچے اور نکاح سے پہلے مرد و عورت کا ہم
 ہونا جائز تھا۔ اور یوسف مریم کے گھر جا کر اس سے خلوت کیا کرتا۔ اور مریم کو اسی سے حمل
 ہوا تھا یہ نہ ہوتے تو جو کچھ آپ نے لکھا ہے اس کو اپنے ہاتھ سے چاک کر کے دریا برد کریں اور مریم غنیفہ
 صدیقہ پر تہمت جماع سے باز آئیں ؟

بحث نقلی انجیل کا دو سہرہ جو اچھے اور اسی اصول مسلمان پر ہے

چونکہ قرآنی شہادت ہو چکا ایمان عنقریب آتا ہے آفتاب نیروز کی طرح ثابت ہو کر مسیح بغیر باپ کے
 پیدا ہوا اس لیے جو کچھ پیدائش مسیح کی نسبت انجیل میں لکھا ہے کہ قبل ہمیں ہونے کے حاملہ
 پائی گئی اور بلا مس بشر سچ چینی، وہ صحیح و درست ہے اور جو اس کے برخلاف انجیل یا اور کتب عیسائیوں
 میں لکھا ہے کہ وہ یوسف یا داؤد کا بیٹا ہے اور ان کی پشت یا تخم یا نسل سے پیدا ہوا ہے اس کی تاویل اور جواب

ہے اور جو امر تاویل پذیر نہ ہو اسکو یقیناً کذب شمار کرنا لازم ہے چنانچہ نسبت جملہ کا زب یہود
و نصاریٰ کے مسلمانوں کا بھی اصول و اعتقاد ہے اس جہاں کی مفصل در اس بیان کی
مصدق بحث نقلی از قرآن ہے جو شروع کی جانی ہے بالمد التوفیق *

بحث نقلی از قرآن

زمانہ نزول قرآن میں حضرت سح کی نسبت دو مختلف دعویٰ کئے جاتے تھے عیسایوں
کا دعویٰ یہ تھا کہ وہ خدا اور خدا کے بیٹے اور ثالثِ ثلثہ یعنی تیسرے خدا اور کبھی خدائی
کے تیسرے ممبر۔ اور یہودیوں کا دعویٰ یہ تھا کہ وہ ناجائز طور پر پیدا ہوئے ہیں اور
جن باپ کی طرف وہ منسوب تھو اسکے تخم سے نہ تھے دوسرے شخص کے تخم سے دیکھا نام چاہا
مخاطب نے نظر ثانی بتایا ہے اور ان دونوں دعویٰ کا امتشا و مبینی ہی امر تھا کہ وہ
بلا باپ متولد مانے اور سمجھے جاتے اور یوسف بخاری کے جو ان کا ناسطرنادر یعنی موعہ بولا
تھا (نطفہ سے متولد خیال نہ کئے جاتے اسی امر نے عیسائیوں کو تو اس درطضالت میں
ڈالا کہ جن حالت میں انکا کوئی انسان باپ نہیں ہے تو انکی پیدائش سجزا کے کہ خدا کو باپ مانا
جائے یا انکو خود خدا الباس بشہر کہا جاوے کیونکر ممکن ہے اور اسی امر نے یہودیوں کو اس
درطضالت میں ڈالا کہ جن حالت میں نبرعم عیسائیوں کے یوسف انکا حقیقی باپ نہیں ہے تو
انکی پیدائش سجزا کے کہ وہ (معاذ اللہ) کسی اور انسان سے ناجائز طور پر پیدا ہوئے ہوں
کیونکر تصور ہے۔ بالجمہ انکی نسبت بلا باپ پیدا ہونے کے اعتقاد و ادعا نے ان دونوں فرقوں
کو اس اختلاف میں ڈالا:

+ اس امر کا جناب مخاطب کو ہی اعتراف ہے چنانچہ تفسیر نخبی کے صفحہ ۳۳ میں آپ
نے کہا ہے جب قرآن نازل ہوا اسوقت دو فرقے مخالف موجود تھے ایک فرقہ نہایت
نالایقی اور بدی سے یہ کہتا تھا کہ حضرت یح بطور ناجائز مولود کے پیدا ہوئے ہیں دوسرا
فرقہ یہ کہتا تھا کہ وہ خدا اور خدا کے بیٹے اور ثالثِ ثلثہ ہیں *

اور قرآن مجید کی نسبت خدا نے یہ فرمایا ہے کہ یہ قرآن بنی اسرائیل کے اکثر اختلافی

ان هذ القرآن يقص علي النبي

الذالدي هم فيه يختلفون دل ۱۶۶

امور میں فیصلہ کرتا ہے یعنی اکثر اختلافات ہیں

و نصاریٰ میں فیصلہ کرنا قرآن کا ایک فرض ہے

بنیٰ علیہم بلکہ یہ غور کرنا لازم ہے کہ قرآن مجید نے اس مقدس ترین دست اندازی و تعرض کیا یا نہیں؟ اور کیا تو کیا فیصلہ کیا؟ اُن کے دعاوی کے نسبت کیا تجویز کیا؟ اور اپنی منشا و مبنی دعویٰ کی نسبت کہا گیا؟ قرآن شریف صحافت ثابت ہوتا ہے کہ قرآن نے اس مقدمہ کے فیصلہ سے تعرض کیا ان دونوں فریق کے خیالات و دعاوی کو باطل کیا اور صاف فرما دیا کہ جو سچ کو خدا یا خدا کا بیٹا کہتے ہیں وہ سبھی گمراہی و غلطی پر ہیں اور جو ناجائز مولود کہتے ہیں وہ سبھی گمراہ ہیں اور قول فیصلہ امر حق اسباب میں یہ ہے کہ وہ خدا کے بند ہیں اور وہ خدا کی ایسے مخلوق ہیں جیسے آدم و زمین و آسمان وغیرہ مخلوقات ہیں۔

اور ان کے دعاوی کے منشا و مبنی (یعنی مسیح کے بلا باپ پیدا ہونے سے بھی تعرض کیا۔ اس منشا کے وجود کو تو رد نہیں کیا بلکہ مسلم کہا گیا کہ اسکے لازمہ نتیجہ کو جو فریقین اس سے نکالتے ہیں رد کر دیا اور یہ بتا دیا کہ مسیح کے بغیر باپ پیدا ہونے سے نہ انکا خدا یا فرزند خدا ہونا ثابت ہوتا ہے نہ مولود ناجائز ہونا +

دعویٰ یہود و کارو و ابطال باس الفاظ فرمایا ہے کہ ہم نے یہودیوں کو اُن کے کفر کرنے

و کفر ہم و قولہم علیٰ بیہمتنا اعظمنا اور یہود پر بھتان باندھنے کے سبب ٹھیکارا۔

اور دعویٰ عیسائیوں کا ابطال بہت تفصیل سے کہی ہوا موضع قرآن میں فرمایا ہے۔

+ اس فیصلہ کا مخاطب کوہی اعتراف و پناہ تفسیر نجی کی کہ منہ میں عبارت سابق کے متصل فرمایا

قرآن مجید نے ان دونوں فرقوں کے اعتقاد کو رد کر دیا اور حضرت مسیح کے مقدس لہجہ ہونے پر

حضرت مریم کی عصمت و طہارت پر گواہی دی اور اس بات کو کہ وہ خدا یا خدا کے بیٹے اور ثالث ثلثہ میں ٹھہرایا

اور بتلایا کہ وہ مثل اور انسانوں کے خدا کے بند ہیں۔

سورہ نسا میں ارشاد ہے اگر ایک کتاب میں زیادتی نہ کرو اور خدا پر بجز حق کچھ نہ کہو مسیح

یا اهل الكتاب لا تغلوا فی دینکم لا تقولوا
علا اللہ الا الحق سنا اللیس عیسی بن مریم
رسول اللہ وکلمتہ القہما الی سیم روح
منہ وامنوا بالہ ورسولہ لاقولوا انشاء
انتہو یحییٰ لکنما اللہ الہ واحد
سبحتہ ان ینزلہ ولد لہ ما فی السموی
وما فی الارض وکفی باللہ وکیلہ۔

عیسی بن مریم تو صرف رسول ہے اور خدا
کے حکم سے پیدا ہوا جو مریم کی طرف اس نے بھیجا
اور اسکی طرف ہر وہ روح ہے پس تم خدا اور رسول
پر ایمان لاؤ اور تمہیں خدا نہ کہو تمہیں ہر ماں اور
اور غیر یعنی توحید کا قصد کرو اللہ تو ایک ہی ہے
وہ اس سے رہی ہر پاک ہے اسکا کوئی بیٹا
ہو سنا فی زمین میں جو کچھ ہے وہ خدا کی کائنات
ہر اور خدا کے لئے کافی کارساز ہے۔

لن یتکلف المسیح ان ینزلہ عبد اللہ ولا
الملئکة المقربون ومن یتکلف عن عبادۃ
ولیتکبر فی عیشہم الیہ جمیع افا
الذین امنوا وعلوا الصلوات فیوقیہم
ویزدہم من فضلہ واما الذین استکفوا
واستکبروا فاعبدہم عذاب الیما

مسیح کو خود خدا کے بندہ نہیں ہے انکار نہیں ہے
اور نہ اس کے فرشتوں کو جو اسکی عبادت سے انکار
ہوا اور تکبر کرے ان سب کو اکٹھا کرے گا پھر
مومنین تک عمل کو جزا عمل دیکھا اور نیکوں
کو عذاب کرے گا۔

اور سورہ مائدہ میں فرمایا ہے کہ مسیح صرف رسول ہے اور اسکی ماں بڑی راست بارودہ

ما اللیس بن مریم الا رسول قد خلت من قبلہ
الرسل واما یقینہ کان یا کلوا الطعام وکلوا
بنین لہم اولاد انما انظر فی یوفیون (راہ ۱۶)
انی ینزلہ ولد لہ و لم تکن لہ صبا (انعام ۱۱۰)

دونوں کہاں کہاں کہتے تھے دیکھو ہم ان کے لئے
کیسی نشانیاں بیان کرتے ہیں پھر دیکھو وہ کیسے
حق سے پہری جاتے ہیں اور سورہ الفصاح میں
فرمایا ہے خدا کے کوئی بیٹا کیونکر ہوگا اسکی بیوی تو

+ یعنی بیت الخلاء جایا کرتے پھر مسیح کیونکر خدا ہوگا اس میں بطور کیا یہی امر کا بیان مقصود ہے چنانچہ
ایک نامی اگر نے اس امر کو ثابت کیا ہے اور اس سے قرآن کی فصاحت و بلاغت کا اعتراف کیا۔

بہارِ صِدْق
ک

اسی قسم کی اور بہت سی آیات ہیں جنکی بیان میں طول ہوتا ہے اور وجود منشاء و مبنی دعویٰ فریقین یعنی مسیح کے بغیر باپ پیدا ہونیکا مسلم کہتا اس طور پر ہوا ہے کہ قرآن میں اس سے انکار کیا اور یہ کہیں نہیں فرمایا کہ مسیح بلا باپ پیدا نہیں ہوا یوسف بخار کرتے ہیں کہ ہوا ہے بلکہ حالات پیدائش مسیح کو ان الفاظ سے بیان کیا ہے کہ اپنے ظاہر معنی سے مسیح کا بغیر باپ پیدا ہونا ثابت ہوتا ہے۔

سورہ صبر حکم میں ارشاد ہے۔ میری حال کتاب میں منادے جب گھر والوں سے
 واذا کفر الکلمت من اذانت بدت من اهلها کما
 شرقا فانت بدت من دونهم حجبا فانسلنا
 الیہا روحنا فتشل لہا بشرا سو باقالت انی عتی
 بالوحن منک ان کنت تقیقا قال انما انار سو
 ربک لا کذب علیہا علاما زکیا قالت انی یکون بی
 غلاما ولو عیسیٰ بن مریم الی بغیقا قال
 کذاب قال ربک عتی ہیذین لیخجلہ آیة
 للناہن رحمة منا وکان من امة قضینا فجلتہ
 فانت بدت ذبا مکا ناقصیا۔ فالعلم الخاض
 الی جنع الغلامت ان یلتنی متقل ہذا
 وکنت قضیا منسیا ماد اہا من تجتہا الی حقنی
 قد جعل ربک تحتک سریا وھزی الیک عیذ
 الخلة تسقط علیک من طبعنا فکل واشیر
 وقری عینا فاما قرین من البشرا صلا فقول
 انی نذرت للبشر ان لکم الیوم نسیا

ایک شہری مکان میں کنارہ ہوئی پس بنا لیا گیا
 پردہ پس منہ اسکی طرف اپنی روح رجسٹریل کو
 پہنچا جو اسکو پورا انسان ہو کر نمایاں ہوا۔ وہ
 بولی میں تجھے خدا کی پناہ مانگتی ہوں اگر
 تجھے خدا کا خوف ہو وہ بولا میں تو خدا کا ہیچ
 ذرشتہ ہوں تجھ کو ایک پاک لڑکا دینا آیا ہوں
 وہ بولی میری کنوکر منہ کا مجھے بشر یعنی خاوند
 نہیں ہوا اور تیرے بدکار ہوں وہ بولا خدا کی
 شان یا قدرت ایسی ہے۔ خدا نے فرمایا ہے یا محمد
 پر آسان ہو اور میں کو لوگوں کے کو تسانی (قدرت)
 اول اپنی رحمت بنا نا چاہتا ہوں اور یہ کام ہوا ہوا
 تب یعنی اس کھنڈ کے متصل ہے وہ حاملہ ہوئی
 اور اس جلسہ وہ دو دوکان کنارہ ہوئی۔ پس کو
 سو روزہ سے ایک دست خرم خشک کو کنتہ میں
 پہنچایا اور اس کے کہ کاش میں اس سے پہلے مر جاتا

فانت به قوماً تحملہ ذقوا ایامہم
 لقد جئت شیئاً فریاً یا لخت ہارون
 ما کان ابوک امرع سعوا وکانت
 امک بغیا فاشارت الیہ لولا کیف تکلم
 من کان فی اللہ صلیاً قال انی عبد اللہ
 اننی الکتب بخلتہ نبیا لے (رومی ۲۶)

اور یہی مہری ہوتی اسکے جوڑکی جاہ و جبریل یا
 مسیح کا تو غم کر تیرے جیسے کہ جانب تھا
 جاری کردی تو اس کو ملا یہ تازہ کہ جوین
 رہیں کھا اور وہ پانی پی اور انھیں ٹھنڈی کرے اگر
 تو کشتی کر دیکھے تو (اشارہ) کہہ دو کہ نہ خدا کی
 مانی تو آج میں انسان ہو کلام نہ کروگی میں لڑکے کو

تو تم نے پاس اٹھالائی سلوک بولے اور میم (یعنی) تو بھجان باندہ لائی یا ہارون کی بہن تیرا باپ
 آدمی نہ تھا اور نہ تیری ماں بدکار تھی (یعنی) ہر تویہ سچ پدیر کو لائی (اسنے لڑکے کی طرف اشارہ کر دیا
 وہ بولے ہم اس سے کیوں کر کلام کرینگے جو کہ ارہ میں لڑکا ہے۔ وہ لڑکا خود ہی بول اہل میں خدا کا بندہ
 ہوں مجھ خدا نے کتاب ہی ہے اندھ مجھ ہی کیا الخ۔

یہ خطا مہر الفاظ قرآن کا ترجمہ و تفسیر کتب کی وجہ خلاف و کلام نہیں ہو مگر اگر اس جملہ جارا تو ان
 میں مخاطب کو علماء اسلام کے برخلاف کلام ہے اسلئے ان باتوں کو نقل کلام مخاطب لے کر اسنا
 سمجھا گیا ہے اول یہ کہ حل اس کہنے کو متصل ہی ہوا وہم یہ کہ مسیح کے پیدا ہونے سے پہلے اس کو قوم
 کے پاس اٹھالائی۔ سو وہم یہ کہ یہودیوں نے اس وقت ان پر زنا کی تہمت لگائی۔ چہرہ اس
 یہ کہ اس وقت مسیح نے انکی جوابدہی کی۔ ان سب باتوں کا ثبوت سیاق و الفاظ قرآن میں پایا جاتا ہے
 چنانچہ تفصیل و اترس میں آتا ہے۔

پھلی بات کے ثبوت پر حرف رفت شاہد ہو جائیہ فحلتہ میں رد ہوا اور وہ محاورہ عربی
 ترتیب بلا مہلت کے لہو استعمال کیا جاتا ہے۔

انہم رازی نے تفسیر کبیر میں بیان مدت حمل میں خدا قوال نقل کر کے فرمایا ہے کہ ابن عباس کا یہ قول
 ہے کہ حمل ایک ساعت ہے۔ پہر اس پر دو دلیلوں سے
 استدلال کیا ہے اول دلیل پیش کی ہے کہ ان الفاظ
 وہ قول انہم رازی نے تفسیر کبیر میں بیان مدت حمل میں خدا قوال نقل کر کے فرمایا ہے کہ ابن عباس کا یہ قول
 ہے کہ حمل ایک ساعت ہے۔ پہر اس پر دو دلیلوں سے
 استدلال کیا ہے اول دلیل پیش کی ہے کہ ان الفاظ

وہی ان کے ہاں کہ اولیٰ قولہ تعالیٰ فخلتہ فانبتت
 بہ فاعیام الخاضقہ اداہا من حقہا والفاء التثقیب
 فذلک ہذا الفاء ات علی ان کل واحد ہذا
 الاحوال درمل عقیدۃ الخیر من غیر فیض حدیث
 یوحنا کہین مازہ الخ لسا واحد - (الثانی) ان اللہ
 تعالیٰ فی وصفہ ان مثل عیسیٰ عبد اللہ مکمل آقا
 خلقہ من تراثم قالہ کہ مکمل کن تثبت عیسیٰ
 کہ قال اللہ تعالیٰ کہ خلقوین واما لایضوفیہ
 مہ الخ لای اتعل قال اللہ فی حق من تیل الطیفۃ

میں حرف ف وارد ہو جس سے معلوم ہوتا ہے
 کہ یہ حالات ایک دوسرے کے بغیر بلا فصل واقع ہوئی
 ہیں دوسری دلیل کا بیان یہ کہ خدا تعالیٰ نے
 حضرت عیسیٰ کو حضرت آدم کی مثل کہا ہے جس کو
 سے پیدا کیا ہے کہا ہے جو اتودہ ہو گیا اس سے
 ثابت ہوتا ہے کہ عیسیٰ بھی آدم کی طرح کن فیکون
 سے پیدا ہو کر میں حسین مجسولی رت حمل منصور
 نہیں۔

دوسری بات کے ثبوت پر یہی ہی دلیل ہے کیونکہ اسکا شروع و بیان ہی اسی ف سے بلفظ فانت بہ
 تو ہوا لفظ ہوا ہے اور نیز لفظ تحملہ یعنی اٹھالائی اس بات پر کامل دلیل ہے عرفاً و عادتاً ہے چون
 کو ہی اٹھایا جاتا ہے پھر عمر کے جوان لوگوں کو بلا غدر بیماری وغیرہ کے کوئی اٹھا کر نہیں لانا
 اسی نظریے مفسرین نے بیان کیا ہے کہ وہ اس وقت اٹھالائی اور اس وقت یہودیوں نے حضرت
 گمانی تفسیر و مفسورین بروایت حاکم و بیہقی کے ابن عباس و ابن سعود سے نقل ہے کہ جب ہم
 نے حضرت عیسیٰ کو جانا تو شیطان نے نبی اسرائیل
 کو خبر دی کہ میری بچہ بچا آجیا ہوں نے حضرت
 میری بات چیت کی تو انہوں نے حضرت عیسیٰ
 طرف اشارہ کیا تب حضرت عیسیٰ نے یہ بات کہی
 کہ میں تمہارا کا بندہ ہوں تا آخر۔ اور روایت عبد
 بن حمزہ و ابن ہشام سے نقل کیا ہے کہ جب ہم
 نے بچہ جانا تو اسکو تمہارے پاس اٹھالائی وہ اسکو پھر

عن ابن عباس و ابن سعود فلما ولدت
 ذہاب الشیطان فلما بری اسرائیل ان میری
 ولدت فلما اراد وہا علی الکلام اشادت
 الی عیسیٰ فکلم فقال انی عبد اللہ انا
 الکتاب (رومنہ مختصراً)
 وایضاً عبد بن حمزہ عن ابن ہشام قال
 یوم ولدت فلما ولدت ہوا مکمل ہوا

عز ابن عباس و ابن سعود فلما ولدت
 ذہاب الشیطان فلما بری اسرائیل ان میری
 ولدت فلما اراد وہا علی الکلام اشادت
 الی عیسیٰ فکلم فقال انی عبد اللہ انا
 الکتاب (رومنہ مختصراً)
 وایضاً عبد بن حمزہ عن ابن ہشام قال
 یوم ولدت فلما ولدت ہوا مکمل ہوا

ایر مہا فاشا اذ الیہ صمک فان کوھا در مشورہ مارنے لگو مریم نے حضرت عیسیٰ کی طرف اشارہ کیا وہ بولے تو انہوں نے اسی پر پڑا۔ ایسا ہی عامہ تفسیر مروجہ ہے بیضاوی (معالم) کہ پیرو غیرہ میں بیان کیا ہے کہ مریم کا مسیح کو اٹھانا اسی زمانہ میں پیش میں ہوا ہے۔ اور جو ان میں چالیس دن نفاس کے گزر جانے کے بعد اٹھا لائیں روایت نقل کی ہے وہ چاروں درجے کے متافی نہیں اسکا بیان بعض جوابات میں مخاطب غفیر آیا ہے۔

تیسری بات کا ثبوت ہی قرآن کے الفاظ و سیاق میں موجود ہے کہ مریم مسیح کو تو م کے پاس اٹھالائی تو انہوں نے مریم سے کہا کہ تیرا باپ برا تھا اور نہ تیری ماں بدکار تھی تو نے ایسا کام کیا۔ لفظ فیری جو اس موقع پر یولا گیا ہے جیسا کہ مخلق و مقبری کے متعل میں ہوتا ہے ویسا ہی امیر عظیم و عجیب کے معنی میں متعل ہوتا ہے (چنانچہ قاموس میں دو دنوں یعنی بیان کن میں) مگر حکم کی تائید میں مریم کے ماں باپ کا زانی و بدکار نہ ہونا بیان کیا گیا ہے اور مریم علیہا السلام پر ان کا خلاف سیرت والدین کا الزام قائم کیا گیا ہے تو اس سے یقیناً معلوم ہوا کہ ان مقام میں لفظ فیری سے وہی معنی اول مخلق و مقبری کے مراد میں اور اس سے یہودیوں کی غرض تہمت و بہتان مریم علیہا السلام پر جو کہ خدا تعالیٰ آیہ علی صوم بھتا ناگین حکایت فرماتا ہے

اسکی مثال بعینہ الیہ ہے جیسے کسی لڑکے کو جب کو ماں باپ چور نہوں کھا جاتا کہ تیرے ماں باپ تو چور نہ تھے تو نے یہ کیا کام کیا تو اس سے ہی مراد ہوتی ہے کہ تو نے چوری کیوں کی یا کسی ظالم لڑائی کر نہوائے کو کھا جاتا ہے کہ تیرے ماں باپ لڑکے نہ تھے تو اس سے بھی مراد ہوتی ہے کہ تو نے لڑائی کہاں سے کی مطلقاً نہ القیاس۔

اسی سیاق و الفاظ کے لحاظ سے مفسرین اسلام نے اس آیت کی تفسیر میں یہی کہا ہے جو ہم نے بیان کیا ہے۔

یرو حی انہم لما رازواھا و مہا یحییٰ قال القذ	امام رازی تفسیر میں فرمیں گے معنی امیر منکر
جدت شیعہ افریا و یعتل انیکون المراد شیعہ	ترادف اسکی ثبوت میں اسی قول مابعد
شیعہ یا یعتل انیکون مراد شیعہ شیعہ یا یعتل انیکون	کو کہ تیرا باپ برانہ تھا اور نہ تیری ماں